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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

 

Η πτυχιακή εργασία ασχολείται µε τη χρήση χαλκούχου σκευάσµατος 

(ΤΗΕΟCOPPER) για τη λίπανση και φυτοπροστασία του 

χλοοτάπητα. 

Χρησιµοποιήθηκαν 4 συγκεντρώσεις THEOCOPPER (200ml, 500ml, 

1000ml και 2000ml /100lit νερό/στρ.), κρυσταλλικό λίπασµα και ένας 

µάρτυρας (καµία χρήση λιπάσµατος), στα είδη του χλοοτάπητα 

Festuca arundinacea, Poa pratensis και Lolium perenne, έτσι ώστε να 

βρεθούν οι κατάλληλες συγκεντρώσεις του ΤΗΕΟCOPPER για τα 

καλύτερα αποτελέσµατά του στο κάθε είδος, σε συνθήκες µη 

θερµαινόµενου θερµοκηπίου του αγροκτήµατος του ΑΤΕΙΘ. 

Έγιναν µετρήσεις στο ύψος του φυτού, το νωπό και ξηρό βάρος του 

µε παρατηρήσεις όσο αφορά το αδέλφωµα, το ριζικό σύστηµα και 

τυχόν φυτοπαθολογικών προβληµάτων που παρουσιάστηκαν. 

Ο µεγαλύτερος µέσος όρος ύψους φυτών στη Festuca arundinacea 

παρατηρήθηκε στο µάρτυρα, στο Lolium perenne  στο κρυσταλλικό, 

στην Poa pratensis στο κρυσταλλικό. 

Ο  µεγαλύτερος µέσος όρος νωπού βάρους των φυτών στη Festuca 

arundinacea παρατηρήθηκε στο µάρτυρα, στο Lolium perenne στα 

500ml/100lit νερό/στρ., στη Poa pratensis  στα 500ml/100lit 

νερό/στρ. 

Ο µεγαλύτερος µέσος όρος ξηρού βάρους των φυτών στη Festuca 

arundinacea παρατηρήθηκε στα 200ml/100lit νερό/στρ., στο Lolium 

perenne στα 500ml/100lit νερό/στρ., στην Poa pratensis στα 200 και 

500ml/100lit νερό/στρ. 
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Επίσης έχει γίνει αναφορά στο χλοοτάπητα µε τις γνωστές 

διαδικασίες  διαχείρισής του καθώς και στη σηµασία και χρήση του 

χαλκού. 
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1.   Εισαγωγή 

Χλοοτάπητας ονοµάζεται µια φυτοκοινωνία που αποτελείται από ένα 

ή περισσότερα βοτανικά είδη συνήθως αγρωστώδη, αναπτύσσεται σε 

στενή επαφή, εξάρτηση και σχέση µε το ανώτερο στρώµα της 

επιφάνειας του εδάφους του οποίου καλύπτει, ελέγχεται συνεχώς κατά 

το ύψος µε το κούρεµα και χρησιµοποιείται για διακόσµηση, 

κυκλοφορία και διάφορες άλλες ανθρώπινες δραστηριότητες και 

χρήσεις. 

 

 
Εικόνα 1.1 Μεγάλος προαύλιος χώρος καλυµµένος µε χλοοτάπητα 
 

Η έννοια της λέξης χλοοτάπητας (ή χλωροτάπητας) σηµαίνει µια 

επιφάνεια, ένα τάπητα από χλόη ή ένα τάπητα χλωρό και πράσινο. 

Στην αρχαία Ελληνική γλώσσα υπάρχει η λέξη «γράστις» που 

σηµαίνει γρασίδι (χορτάρι, στα αγγλικά grass). Αναφορά στις έννοιες 

του γρασιδιού ή της χλόης αρχίζει να γίνεται από αρχαιοτάτων 

χρόνων. Στην Αγία Γραφή γίνονται αναφορές πολλές φορές στη χλόη. 

Η πρωτόγονη εµφάνιση του χλοοτάπητα γίνεται όταν ο άνθρωπος 

αρχίζει να µετατρέπεται από κυνηγό σε καλλιεργητή και εγκαταλείπει 
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τη νοµαδική περιπλάνησή του για αναζήτηση τροφής. Η εκτροφή των 

ζώων δηµιουργεί την ανάγκη λιβαδιών για βοσκή και τα λιβάδια αυτά 

είναι η αρχή της δηµιουργίας του χλοοτάπητα. Ο χλοοτάπητας που 

από απλό λιβάδι επρόκειτο να µεταβληθεί σε ουσιαστικό στοιχείο του 

σχεδιασµού του τοπίου και να παίξει σηµαντικό ρόλο στη καθηµερινή 

κοινωνική ζωή του ανθρώπου καλύπτει τρεις βασικές χρήσεις: 

� Λειτουργική χρήση. Έλεγχος διαβρώσεως που προκαλείται από 

νερό, αέρα, µείωση του θορύβου, της ανακλώµενης θερµότητας 

του εδάφους, περιορισµό της µολύνσεως, κλπ. 

� ∆ιακοσµητική χρήση. Είναι απαραίτητο πλέον στοιχείο της 

αρχιτεκτονικής του τοπίου και του κήπου και µάλιστα πολλές 

φορές είναι επιτακτική η ανάγκη για τη δηµιουργία 

εντυπωσιακού περιβάλλοντος και προβολής κτιρίων και 

κατασκευών. 

� Αθλητική χρήση. Μεγάλος αριθµός αθληµάτων, ατοµικών και 

κυρίως οµαδικών παίζεται σε γήπεδα που είναι καλυµµένα µε 

χλοοτάπητα (κρίκετ, ποδόσφαιρο, πόλο, ιππασία κλπ.). Στην 

περίπτωση µάλιστα αυτή το χόρτο λειτουργεί και σαν µέσο 

προφύλαξης και αποφυγής τραυµατισµών και χτυπηµάτων των 

παικτών. 

Ιστορικοί έχουν γράψει για τους χλοοτάπητες που υπήρχαν στους 

περσικούς, ελληνικούς και ρωµαϊκούς κήπους πριν από τη γέννηση 

του Χριστού, αλλά η απόδειξη για την ύπαρξή τους είναι εξαιρετικά 

ελλιπής. Η λεπτοµερής εικόνα που έχουµε από τους πρώτους 

χλοοτάπητες, προέρχεται από ευρωπαϊκά έγγραφα που γράφτηκαν τον 

13ο αιώνα µ.Χ.  

Οι πρώτοι χλοοτάπητες δηµιουργήθηκαν µέσα στα τείχη των 

κάστρων. Ήταν µία περιοχή χλοοτάπητα που οι ιππότες και οι 

γυναίκες τους θα µπορούσαν να περπατήσουν και να καθίσουν. 
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Το 1610 περίπου άρχισε η συστηµατικότερη καλλιέργεια των 

χλοοταπήτων στην Ευρώπη και ειδικότερα στην Αγγλία µε τη 

δηµιουργία του λεγόµενου «κλειστού χλοοτάπητα», σχεδόν σε κάθε 

κήπο. 

Το παράδοξο είναι ότι η έρευνα για τους χλοοτάπητες άρχισε πολύ 

αργά. Τα πρώτα πειράµατα έγιναν στις Ηνωµένες Πολιτείες της 

Αµερικής µόλις το 1885 και έδειξαν ότι τα είδη Άγροστη και 

Φεστούκα ήταν τα καλύτερα είδη χλοών για τη δηµιουργία 

χλοοταπήτων εξαιρετικής ποιότητας και υψηλών προδιαγραφών.  

Από το 1951 και µετά, έχει γίνει και συνεχίζεται να γίνεται µεγάλη 

έρευνα σχετικά µε τους σπόρους, τις λιπάνσεις, αρδεύσεις, 

µυκητολογικές και εντοµολογικές προσβολές και την καταπολέµησή 

τους, την εγκατάσταση του χλοοτάπητα και πολλά άλλα θέµατα. 

 

1.1.   ∆ιαχείριση του Χλοοτάπητα 

Η διαχείριση του χλοοτάπητα περιλαµβάνει το σύνολο των εργασιών  

 

 
Εικόνα 1.2 ∆ιακοσµητική χρήση χλοοτάπητα πλευρικά στο δρόµο 
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που απαιτούνται για την εγκατάσταση, τη συντήρηση, τη βελτίωση 

και τη φυτοϋγιεινή προστασία του, καθώς και την αντιµετώπιση των 

ειδικών περιπτώσεων καταπονήσεώς του από προβλέψιµους ή µη 

παράγοντες. 

 

1.2.    Εγκατάσταση χλοοτάπητα 

Η σωστή εκτίµηση των εδαφοκλιµατικών συνθηκών που επικρατούν 

σε µία ευρύτερη περιοχή αλλά και των µικροκλιµατικών παραγόντων 

που επηρεάζουν το συγκεκριµένο σηµείο είναι η βασική προϋπόθεση 

για την επιτυχή εγκατάσταση ενός χλοοτάπητα στη περιοχή. Η 

εκτίµηση αυτή πρέπει απαραιτήτως να συµπληρωθεί από την 

αξιολόγηση των µέσων που διατίθενται για τη συντήρηση του 

χλοοτάπητα αλλά και των σκοπών που επιδιώκονται από την 

συντήρηση ή τη χρήση του.  

Η εγκατάσταση ενός χλοοτάπητα είτε αυτός είναι διακοσµητικός είτε 

έχει συγκεκριµένη χρήση (αθλητικά γήπεδα) αποτελεί ένα από τα 

δυσκολότερα εγχειρήµατα στη κηποτεχνική πρακτική. Είναι µια 

εξειδικευµένη και εντατική καλλιέργεια όπου ο συνδυασµός της 

επιστηµονικής γνώσεως αλλά και της υψηλής τεχνικής είναι 

απαραίτητος. Ειδικότερα µάλιστα στη χώρα µας όπου υφίσταται 

µεγάλη ποικιλία κλιµατικών και εδαφικών συνθηκών η εγκατάσταση 

και στη συνέχεια η συντήρηση ενός χλοοτάπητα µε απαιτήσεις 

ποιότητας στηρίζεται στην εκτίµηση πολλών παραγόντων. Οι 

παράγοντες αυτοί διακρίνονται σε δύο κατηγορίες: 

1. Ανελαστικοί παράγοντες οι οποίοι βρίσκονται εκτός της 

ανθρώπινης δυνατότητας να τους επηρεάσουµε και να τους 

µεταβάλουµε όπως π.χ. το θερµοκρασιακό εύρος µιας περιοχής 

ή το ποσοστό βροχοπτώσεων που χαρακτηρίζει µιαν άλλη. 
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2. Ελαστικοί παράγοντες οι οποίοι είναι εφικτό (ανεξαρτήτως 

κόστους) να µεταβληθούν ή να τροποποιηθούν όπως π.χ. η 

ποιότητα του εδάφους ή η γονιµότητά του. 

Ποιο συγκεκριµένα οι παράγοντες οι οποίοι θα πρέπει να εκτιµηθούν 

είναι: 

� ∆υνατότητα εγκατάστασης (λόγω νερού, κλίµατος, 

θερµοκρασίας, ανέµων, εδάφους κλπ.) 

� Επιλογή είδους και µιγµάτων χλοοτάπητα 

� Εποχή σποράς 

� Προετοιµασία εδάφους 

� Σπορά 

� Συντήρηση χλοοτάπητα 

 

1.2.1.    Προετοιµασία του εδάφους για τη σπορά 

1. Έλεγχος και καταστροφή της υπάρχουσας βλάστησης. 

2. Αποµάκρυνση ξένων σωµάτων, λίθων, χαλικιών και υπολοίπων 

της βλαστήσεως που υπήρχε προηγουµένως στο χώρο (πίζες, 

ξεροί βλαστοί κλπ.). 

3. Βασική διαµόρφωση και δηµιουργία ανάγλυφου της 

επιφάνειας όπου θα εγκατασταθεί ο χλοοτάπητας. 

4. Εγκατάσταση υπόγειων συστηµάτων δικτύων στράγγισης, 

άρδευσης και φωτισµού 

5. Βελτίωση, αναβάθµιση, µετάπλαση και λίπανση του εδάφους. 

6. ∆ιαµόρφωση και προετοιµασία τελικής επιφάνειας για σπορά. 

 

1.2.2    Σπορά 

Η σπορά είναι η εργασία όπου ο σπόρος τοποθετείται στην 

προετοιµασµένη επιφάνεια του εδάφους ώστε κάτω από κατάλληλες 
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συνθήκες, να αρχίσει η βλάστησή του, µε την οποία θα παραχθούν τα 

νέα φυτά.  

Η σπορά εκτελείται µε διάφορους τρόπους ανάλογα µε το 

επιδιωκόµενο αποτέλεσµα, το µέγεθος ή τα µεγέθη των σπόρων 

προκειµένου για µίγµατα και το µέγεθος της επιφάνειας που 

πρόκειται να σπαρθεί. 

Το βάθος σποράς κυµαίνεται γύρω στα 0,5cm και αναλόγως του 

µεγέθους του σπόρου είναι δυνατόν να αυξοµειωθεί. Εκτός όµως από 

το βάθος και η καλή επαφή του σπόρου µε το έδαφος είναι 

απαραίτητη ώστε να διευκολυνθεί η διείσδυση της εδαφικής υγρασίας 

στο περίβληµα του σπόρου. 

Η κάλυψη του σπόρου µπορεί να γίνει µε τσουγκράνα ή µε κάποια 

ελαφριά σβάρνα, στη συνέχεια ακολουθεί κυλίνδρισµα και πότισµα. 

 

1.3. Συντήρηση χλοοτάπητα 

Η ολοκληρωµένη και σωστή συντήρηση ενός χλοοτάπητα µε 

αξιώσεις ποιότητας απαιτεί τη σύγκλιση και το συνδυασµό των εξής 

παραγόντων: 

1. Σωστό προγραµµατισµό εργασιών ο οποίος πλην των άλλων 

στηρίζεται στη βαθιά γνώση των µετεωρολογικών δεδοµένων 

της περιοχής. 

2. Προσωπικό µε εµπειρία και γνώση του αντικειµένου. 

3. Μηχανικό εξοπλισµό που θα διευκολύνει την εφαρµογή του 

προγράµµατος χωρίς ιδιαίτερα προβλήµατα χρήσεως και 

συντηρήσεως στο προσωπικό που τον χειρίζεται. 

4. Οικονοµική άνεση για την ικανοποίηση των προηγούµενων 

παραγόντων. 
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Η συντήρηση του χλοοτάπητα περιλαµβάνει πολλές καλλιεργητικές 

φροντίδες µε την ιδιοµορφία ότι κατά την εκτέλεσή τους δεν πρέπει 

να καταστρέφεται η επιφάνεια και οµαλότητα του χλοοτάπητα. 

Το σύνολο των εργασιών συντηρήσεως προϋποθέτει την ύπαρξη 

σωστού και πλούσιου εξοπλισµού δηλαδή µια σειρά εργαλείων και 

µηχανηµάτων ανάλογα µε την έκταση που συντηρείται αλλά και του 

επιπέδου ικανοποιητικής εµφανίσεως του χλοοτάπητα που απαιτείται. 

 

1.4.    Κοπή (κούρεµα) 

Η κοπή του χλοοτάπητα είναι η συνηθέστερη, βασικότερη αλλά και η 

πλέον αναγκαία εργασία που απαιτεί ο χλοοτάπητας και κατά 

συνέπεια η χλοοκοπτική µηχανή είναι το πλέον απαραίτητο 

µηχάνηµα που απαιτείται για τη συντήρηση του χλοοτάπητα. 

 

 
Εικόνα 1.3 Αυτοκινούµενο χλοοκοπτικό µηχάνηµα µεγάλων 
διαστάσεων 
 

Βασική αρχή του κουρέµατος που γίνεται σε οποιοδήποτε 

χλοοτάπητα είναι να τον διατηρεί σε κατάλληλο ύψος ώστε το 

φύλλωµα που αποµένει να τροφοδοτεί επαρκώς το ριζικό σύστηµα 
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και ταυτόχρονα ο χλοοτάπητας να έχει ελκυστική εµφάνιση και να 

εξυπηρετεί σωστά τη λειτουργία για τη οποία κατασκευάστηκε. 

 

1.4.1.    Συχνότητα κουρεµάτων 

Καθορίζεται από το ύψος το οποίο θα πρέπει να διατηρείται ο 

χλοοτάπητας ανάλογα µε τη χρήση του και µάλιστα λαµβάνοντας 

υπόψη ότι κατά το κούρεµα δεν πρέπει να αφαιρείται φυλλική 

επιφάνεια µεγαλύτερη του 40% του συνόλου. Είναι λογικό λοιπόν η 

συχνότητα του κουρέµατος να εξαρτάται από τους εξής παράγοντες: 

1. Είδος και ποικιλία χλοοτάπητα. 

2. Θρεπτική κατάσταση αλλά και διαθέσιµη υγρασία που 

προέρχεται είτε από βροχές είτε από το πότισµα, από τα οποία 

εξαρτάται και ο ρυθµός ανάπτυξης της χλόης. 

3. Εποχή του έτους. Τα ψυχρόφιλα είδη παρουσιάζουν την 

ταχύτερη ανάπτυξη σε επίπεδο θερµοκρασίας µεταξύ 15,5ο C 

έως 24ο C. Αντιθέτως τα θερµόφιλα ιδιαίτερα στις ψυχρές 

Ελληνικές περιοχές όπου και ληθαργούν έντονα µηδενίζουν τις 

ανάγκες κουρέµατος από τα τέλη Νοεµβρίου µέχρι αρχές 

Απριλίου. 

4. Λειτουργική αποστολή του χλοοτάπητα π.χ. τα greens του golf 

κουρεύονται καθηµερινά ανεξαρτήτως εποχής ενώ ο 

διακοσµητικός χλοοτάπητας των κήπων ανάλογα µε το βαθµό 

αναπτύξεως του. 

5. Ύψος κοπής. Οι χαµηλά διατηρούµενοι χλοοτάπητες απαιτούν 

τακτικότερο κούρεµα. 

 

1.5.    Άρδευση 

Η άρδευση µπορεί να γίνει µε πολλούς τρόπους: 
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� Με το χέρι (αυτός ο τρόπος δεν προτιµάται γιατί είναι 

κουραστικός και το πότισµα µη οµοιόµορφο). 

� Με στάγδην πότισµα (εφαρµόζεται στις νησίδες και στις 

περιπτώσεις που το νερό είναι περιοριστικός παράγοντας). 

� Με υπέργειους εκτοξευτήρες (υπάρχουν πολλοί τύποι, αλλά 

καλύτεροι είναι οι περιστρεφόµενοι. Η επιλογή εξαρτάται 

από το κόστος τους και από τη χρήση του χλοοτάπητα). 

� Με υπόγειους εκτοξευτήρες (πρόκειται για αυτόµατους 

εκτοξευτήρες (pop-up), των οποίων η λειτουργία ελέγχεται 

από ηλεκτροβάνες που ανοιγοκλείνουν µε χρονοδιακόπτη). 

 

 

Εικόνα 1.4 Άρδευση µε υπόγειους ανυψούµενους εκτοξευτήρες 
pop-up 

 

1.5.1.    Επιλογή χρόνου ποτίσµατος 

Η αποτελεσµατικότητα αλλά και η απόδοση της άρδευσης εξαρτάται 

κατά µεγάλο ποσοστό από την ώρα της ηµέρας που θα επιλέξουµε να 

ποτίσουµε. 
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Χωρίς αµφιβολία οι ώρες κατά τις οποίες η άρδευση έχει τη 

µεγαλύτερη απόδοση είναι οι πρωινές ώρες µέχρι τις 9.00 ή και οι 

βραδινές µετά τη δύση του ηλίου. 

Ο λόγος για τον οποίο προτιµώνται οι νυχτερινές ή οι πρωινές ώρες 

είναι επειδή οι απώλειες νερού από εξάτµιση είναι ελάχιστες και κατά 

συνέπεια η αξιοποίηση της ποσότητας του νερού που χρησιµοποιείται 

η µέγιστη δυνατή. 

 

1.5.2.    Συχνότητα και ποσότητα του νερού άρδευσης 

Η συχνότητα αλλά και η ποσότητα που χαρακτηρίζει την 

απαιτούµενη άρδευση εξαρτάται από τους εξής παράγοντες: 

• Σκοπός και λειτουργία χλοοτάπητα. 

• Απαιτήσεις που έχουµε για την εµφάνιση και την ποιότητα του 

χλοοτάπητα. 

• ∆ιάρκεια και ένταση της ξηράς περιόδου, η οποία δεν πρέπει να 

συνδέεται πάντοτε µε τη περίοδο του καλοκαιριού. 

• Κόστος αρδεύσεως. 

• Είδος και ποικιλία ή ποικιλίες σπόρων που απαρτίζουν τον 

χλοοτάπητα. 

• Προγραµµατισµός και ένταση συντηρήσεως του χλοοτάπητα. 

Επίσης πρέπει να προσεχθεί στην άρδευση η πηγή και η ποιότητα του 

νερού που θα χρησιµοποιηθεί. 

 

 

1.6.    Εχθροί και ασθένειες 

Ο χλοοτάπητας όπως και όλες οι καλλιέργειες έχει διάφορους 

εχθρούς από τους οποίους κινδυνεύει η εµφάνιση και η ανάπτυξή του 
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όπου µπορεί από τη προσβολή τους να υποβαθµιστεί και να 

καταστραφεί ολοσχερώς. Οι εχθροί αυτοί είναι: 

1. Μύκητες 

2. Έντοµα 

3. Νηµατώδεις 

4. Φυτικοί οργανισµοί (Ζιζάνια-Βρύα) 

5. Άλγη-Λειχήνες 

6. Ζωικοί εχθροί 

7. ∆ιάφορα 

 

 

1.6.1.    Μύκητες 

Οι µύκητες (µούχλες) προκαλούν µια σειρά παρασιτικών ασθενειών, 

η εµφάνιση των οποίων συνδέεται και εξαρτάται άµεσα από την 

ύπαρξη κατάλληλων συνθηκών θερµοκρασίας και υγρασίας. Μεγάλο 

ρόλο επίσης παίζει η ευπάθεια και η ευαισθησία που παρουσιάζουν 

ορισµένα είδη ή ποικιλίες έναντι άλλων. Τα ψυχρόφιλα είδη 

χλοοταπήτων συνήθως είναι ξενιστές µυκήτων ενώ τα θερµόφιλα 

είναι περισσότερο ανθεκτικά και παρουσιάζουν µικρότερο αριθµό 

προσβολών τουλάχιστον στη χώρα µας σε βαθµό που πρακτικά να µη 

παρουσιάζουν προβλήµατα. 

Η καταπολέµηση των µυκητολογικών ασθενειών απαιτεί 

περισσότερο την εφαρµογή ενός προγράµµατος προλήψεως και 

προφυλάξεως και σε περιπτώσεις αποτυχίας του ή εξαιρετικών 

συγκυριών να εφαρµοστεί φυτοπροστασία. 

Κυριότερες µυκητολογικές ασθένειες χλοοτάπητα: 
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1. Σκωρίαση (Puccinia sp.) 

 

Φουζαρίωση (Fusarium sp.) 

 

 
2. Sclerotinia homoeocarpa 

 

 
3. Rhizoctonia solani 
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4. Pythium sp. 

 

Helminthosporium sp. 

 

 

1.6.2.    Ζωικοί εχθροί και Έντοµα  

Τα έντοµα είναι µια από τις πολυπληθέστερες τάξεις οργανισµών που 

παρουσιάζονται στον πλανήτη και συµµετέχουν ενεργά στο βιολογικό 

κύκλο των φυτών κυρίως αλλά και ζώων προκαλώντας διάφορες 

ασθένειες οικονοµικής σηµασίας.  

Τα έντοµα τρέφονται σε βάρος του χλοοτάπητα καταστρέφοντας τις 

ρίζες, το φύλλωµα και τους βλαστούς µε δύο τρόπους:  

� Τα έντοµα των οποίων τα στοµατικά µόρια είναι 

µασητικού τύπου τρέφονται µε τη µασητικού και 

αποκοπή τµηµάτων του φυτού 

� Ενώ αυτά που έχουν στοµατικά µόρια µυζητικού τύπου 

απορροφούν χυµούς από τα τρυφερά µέρη του φυτού. 

Κυριότεροι εχθροί και έντοµα χλοοτάπητα είναι: 
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1. Μυρµήγκια 

 

 

2. Αφίδες (µελίγκρες) 

 

 

3. Κοφτοσκούληκα (Σποδόπτερα και Καραφατµέ) 

 

 

4. Σκαραβαίοι 
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5. Ακρίδες 

 

 

6. Γρυλλοτάλπη (προσάγγουρας) 

 

 

7. Σιδηροσκούληκα 

 

 

Η χρήση εντοµοκτόνων και ειδικότερα σε χλοοτάπητες που υπάρχει 

άµεση και συνεχής παρουσία ανθρώπων, παιδιών ή ζώων πρέπει να 

γίνεται µε πολύ προσοχή και να λαµβάνονται µέτρα προειδοποιήσεως 

και προφυλάξεως διότι πολλά εντοµοκτόνα µπορούν να προκαλέσουν 

από απλές αλλεργίες µέχρι και θανατηφόρες δηλητηριάσεις. 

 

1.6.3.    Νηµατώδεις 

Οι νηµατώδεις είναι ζωικοί οργανισµοί ελάχιστων διαστάσεων (0,5-

2mm µήκος) που ζουν ως υποχρεωτικά παράσιτα σε πολλά 
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καλλιεργούµενα φυτά στα οποία προκαλούν σοβαρότατες προσβολές 

µε µεγάλη οικονοµική σηµασία λόγω απώλειας της παραγωγής. Στους 

χλοοτάπητες εµφανίζονται κυρίως στα ψυχρόφιλα είδη και ειδικότερα 

σε περιπτώσεις που αυτά αναπτύσσονται σε ελαφρά και καλά 

αεριζόµενα εδάφη. Συνήθως τρέφονται από την αποµύζηση τροφών 

από τα επιφανειακά κύτταρα του ριζικού συστήµατος (εκτοπαράσιτα) 

ή διεισδύουν εντός των ιστών (ενδοπαράσιτα). Τα τραύµατα αυτά 

αποτελούν την είσοδο µυκήτων ή άλλων παθογόνων. 

 

1.7.    Ζιζάνια 

Κάθε φυτό που αναπτύσσεται σε χώρο όπου είναι ανεπιθύµητο 

αποτελεί και ένα ζιζάνιο, ανεξάρτητα αν αυτό χαρακτηρίζεται 

γενικώς ωφέλιµο ή βλαβερό στη γενικότερη βοτανική και χρηστική 

κατάταξή του π.χ. η κύπερη, η αγριάδα αλλά και φυτά σιταριού ή 

κριθαριού σε ένα χωράφι όπου καλλιεργείται καρπούζι ή καλαµπόκι. 

Το ίδιο συµβαίνει και στον χλοοτάπητα. Κάθε πλατύφυλλο ή 

στενόφυλλο είδος που εµφανίζεται σε ένα χλοοτάπητα εκτός από τα 

είδη που τον συγκροτούν στην αρχική κατασκευή του είναι ζιζάνιο 

έστω και αν είναι είδος άλλου χλοοτάπητα.  

Κάθε είδος που αλλοιώνει την οµοιογένεια της συστάσεως, την 

αισθητική εµφάνιση και τη χρησιµότητα και λειτουργικότητα του 

χλοοτάπητα είναι ζιζάνιο π.χ. άτοµα χοντρής φεστούκας που 

εµφανίζονται σε ένα χλοοτάπητα κατασκευασµένο από Zoysia ή 

Agrostis είναι ζιζάνιο έστω και αν πρόκειται για είδος χλοοτάπητα 

που αλλού είναι επιθυµητός.  
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1.7.1    Καταπολέµηση ζιζανίων 

Εάν παρά τη σωστή εγκατάσταση και κανονική συντήρηση του 

χλοοτάπητα εµφανιστούν ζιζάνια υπάρχουν τρεις τρόποι για να 

αντιµετωπιστούν: 

� Ο παραδοσιακός τρόπος του βοτανίσµατος µε το χέρι όπου µε 

ένα κοφτερό µαχαίρι αφαιρούντε από τη ρίζα τα ζιζάνια που 

έχουν εµφανιστεί. Στα ετήσια ζιζάνια ο τρόπος αυτός είναι πολύ 

αποτελεσµατικός. 

� Η αντιµετώπιση των ζιζανίων µε µηχανικό τρόπο. Αυτό 

επιτυγχάνεται για τα ετήσια ζιζάνια µε το συνεχές κούρεµα και 

κατά προτίµηση σε χαµηλό ύψος ή ακόµη και συνεχές αραίωµα  

κατά κάθετες κατευθύνσεις (σταυρωτά). Σε περίπτωση που δεν 

υπάρχει ειδική µηχανή το αραίωµα µπορεί να γίνει και µε κοινή 

τσουγκράνα (ιδιαίτερα για φυτά έρποντα) 

� Η Χηµική µέθοδος µε την οποία τα ζιζάνια καταστρέφονται πριν 

φυτρώσουν ή όταν βρίσκονται σε πλήρη ανάπτυξη µε τη χρήση 

κάποιου εξειδικευµένου ζιζανιοκτόνου. 

 

 

1.8.    Λίπανση 

Ο χλοοτάπητας όταν δεν τρέφεται σωστά κιτρινίζει και είναι ευπαθές 

στις ασθένειες. Τα στοιχεία που αποτελούν την τροφή του είναι τα 

διάφορα θρεπτικά στοιχεία όπως το άζωτο, ο φώσφορος, το κάλιο, το 

ασβέστιο, το µαγνήσιο, το θείο καθώς και διάφορα άλλα ιχνοστοιχεία. 

Ενδείξεις που φανερώνουν την ανάγκη λίπανσης: ενδεικτικά όταν 

υπάρχει έλλειψη αζώτου το χόρτο κιτρινίζει και οι ρίζες δεν 

αναπτύσσονται γρήγορα. Όταν τα βλαστάρια των φυτών βγαίνουν 

λεπτά και στενά ή που περιπλέκονται, είναι συχνά µια ένδειξη 
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έλλειψης φωσφόρου. Αν οι άκρες φαίνονται καµένες είναι ένδειξη 

ανεπάρκειας καλίου.  

Γενικά υπάρχουν δυο µεγάλες κατηγορίες λιπασµάτων. Τα λιπάσµατα 

ταχείας δράσης και τα λιπάσµατα βραδείας δράσης ή απορρόφησης. 

Τα πρώτα περιέχουν γενικά πολύ άζωτο που τροφοδοτεί και 

πρασινίζει το φύλλωµα και επιπλέον αναπτύσσει τον βλαστό τους. 

∆ρουν µέσα σε 24 ώρες. Οι επαναλήψεις πρέπει να ανανεώνονται 

κάθε δυο µήνες τον χρόνο, ώστε να διατηρείται η δράση τους.  

Η λίπανση είναι η τεχνική µέθοδος µε την οποία ς προστίθενται στο 

χλοοτάπητα τα απαραίτητα θρεπτικά στοιχεία που απαιτούνται για τη 

θρέψη του. Τα στοιχεία αυτά είναι συνολικά 16 και διακρίνονται σε  :  

Μακροστοιχεία (Απαραίτητα σε σχετικά µεγάλη ποσότητα):  

Άνθρακας C, Υδρογόνο H, Οξυγόνο O, (Λαµβάνονται από το νερό 

και το διοξείδιο του άνθρακα που υπάρχει στο περιβάλλον) 

Άζωτο N, Φώσφορος P, Κάλιο K, Ασβέστιο Ca, Μαγνήσιο Mg, Θείο 

S (Λαµβάνονται κυρίως από το έδαφος). 

Μικροστοιχεία (Ιχνοστοιχεία) (Απαραίτητα σε ελάχιστη ποσότητα): 

Σίδηρος Fe, Μαγγάνιο Mn, Ψευδάργυρος Zn, Χαλκός Cu, 

Μολυβδαίνιο Mo, Βόριο B, Χλώριο Cl. 

 

 

1.8.1.    Ποσότητες λιπάνσεως 

Εξαρτάται από τους παρακάτω παράγοντες: 

1. Περιεκτικότητα του εδάφους σε θρεπτικά στοιχεία 

2. Λιπαντικές απαιτήσεις χλοοτάπητα 

3. Το κόστος της λιπάνσεως 

4. Περιβαλλοντικές συνθήκες 

5. Ποιότητα χλοοτάπητα που απαιτείται 

6. Ρυθµός ανάπτυξης και συχνότητα χρήσης χλοοτάπητα 
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7. Μηχανική σύσταση εδάφους 

8. Πρόγραµµα συντήρησης 

 

1.8.2.    Χρόνος λίπανσης 

Κρίνεται από τους εξής παράγοντες: 

1. Είδος χλοοτάπητα 

2. Ευαισθησία σε ασθένειες 

3. Πρόγραµµα συντηρήσεως 

4. Αρδευτικό πρόγραµµα 

5. Χρήση του χλοοτάπητα 

 

1.8.3.    Είδη λιπασµάτων 

1. Λιπάσµατα µακροστοιχείων 

2. Λιπάσµατα ιχνοστοιχείων 

3. Σύνθετα µικτά ανόργανα λιπάσµατα 

 

 

1.9.    Τροφοπενίες 

Η έλλειψη ενός ή περισσοτέρων θρεπτικών στοιχείων δηµιουργούν 

χαρακτηριστικά συµπτώµατα στον χλοοτάπητα από τα οποία 

ενδεικτικά µπορούµε να προσεγγίσουµε την συγκεκριµένη έλλειψη. 

Βασικό στοιχείο στην περίπτωση αυτή είναι ότι η θρέψη του φυτού 

είναι ένα σύµπλοκο φαινόµενο στο οποίο υπεισέρχονται πέραν των 

άλλων τόσο κλιµατικοί όσο και εδαφολογικοί παράγοντες από τους 

οποίους εξαρτάται η απορρόφηση ενός στοιχείου για τη θρέψη του 

χλοοτάπητα. Η έλλειψη ενός στοιχείου από την θρεπτική κατάσταση 

του χλοοτάπητα δεν σηµαίνει απαραιτήτως και έλλειψη του στοιχείου 

αυτού από το περιβάλλον αλλά συγκυρία ή συνεργία παραγόντων που 
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το καθιστούν µη διαθέσιµο για το φυτό (π.χ. περιορισµένη 

διαλυτότητα και κατά συνέπεια διαθεσιµότητα σιδήρου στο φυτό όταν 

υπάρχει αλκαλικό εδαφικό περιβάλλον: που συµβαίνει όταν υπάρχει 

περίσσεια φωσφόρου). 

 

1.10.  Είδη χλοοτάπητα που χρησιµοποιήθηκαν στο 

πείραµα 

 

Τα παρακάτω είδη που χρησιµοποιήθηκαν ανήκουν στην οικογένεια 

Graminae. 

 

1.10.1. Festuca arundinacea Shreb (Tall fescue) Φεστούκα 

η καλαµοειδής 

Το κυριότερο ψυχρόφιλο είδος που καλλιεργείται µε πολύ µεγάλη 

επιτυχία στην Ελλάδα από την δεκαετία του 70. Προσαρµόζεται σε 

µεγάλη ποικιλία κλιµατικών και εδαφικών συνθηκών. ∆ηµιουργεί ένα 

πυκνό και σφιχτό χλοοτάπητα µε το έντονο “αδέλφωµα” την οποία 

την χαρακτηρίζει δεν έχει όµως την ικανότητα να έρπει αλλά 

αναπτύσσεται κατά “τούφες” (θυσάνους). Πολλαπλασιάζεται µε 

σπόρο. Χρησιµοποιούνται 40-50kg σπόρου το στρέµµα, µεγάλη 

σχετικά ποσότητα, γιατί ένα χιλιόγραµµο δεν περιέχει περισσότερους 

από 450.000 σπόρους. Ο σπόρος βλαστάνει σε 5-10ηµέρες κι έχει 

βλαστικότητα και καθαρότητα 90%. 

Είναι βοτανικό είδος το οποίο αρχικά είχε χρησιµοποιηθεί ως 

λειµώνιο φυτό βοσκών. Το Ινστιτούτο Κτηνοτροφικών Φυτών και 

Βοσκών µάλιστα δηµιούργησε και τη πρώτη µεσοπρώϊµη ποικιλία 

ΜΕΤΣΟΒΟ στο τέλος της δεκαετίας του 70 για χρήση βέβαια 

κτηνοτροφική. Οι αρχικές ποικιλίες που χρησιµοποιήθηκαν στην 
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Ελλάδα (Kentucky 31, Alta κ.λ.π.) µακροσκοπικά δεν έδιναν την 

εικόνα ενός καλού χλοοτάπητα κυρίως λόγο του φύλλου το οποίο 

είναι πολύ πλατύ και αδρής εµφανίσεως σε σχέση µε τις άλλες χλόες 

αλλά και µε την έντονη τάση δηµιουργίας ξυλωδών βλαστών 

(καλάµωµα). Αυτά κυρίως τα χαρακτηριστικά αλλά και ο 

διαφορετικός και ανταγωνιστικός τρόπος αναπτύξεως της απέκλεισαν 

τη δυνατότητα χρησιµοποιήσεως της ως συστατικό µιγµάτων σπόρων 

χλοοταπήτων. Το ριζικό της όµως σύστηµα είναι πλούσιο και βαθύ, 

βαθύτερο από κάθε άλλο ψυχρόφιλο είδος. Για το λόγο αυτό το είδος 

παρουσιάζει µεγάλη προσαρµοστικότητα στη µεταβατική (ενδιάµεση) 

κλιµατική ζώνη µεταξύ της ψυχρής υγρής και θερµής υγρής ζώνης. 

Αντεπεξέρχεται µε επιτυχία το stress των υψηλών θερµοκρασιών του 

καλοκαιριού ενώ αντέχει σε θερµοκρασίες -10ο C χωρίς εµφανή 

σηµεία ζηµιών. Η αντοχή της σε υψηλές θερµοκρασίες είναι 

ικανοποιητικότερη από την αντίστοιχη όλων των ψυχρόφιλων ειδών 

χλόης. Ικανοποιητικός είναι επίσης και ο χρωµατισµός που διατηρεί 

κατά την περίοδο των υψηλών θερµοκρασιών ενώ αντιθέτως ο ρυθµός 

αναπτύξεως µειώνεται πολύ. Η αντοχή της σε σκιερά µέρη είναι 

µέτρια ενώ είναι ανθεκτική σε καταπόνηση  και κυκλοφορία. 

Αναπτύσσεται καλύτερα σε εδάφη κυµαινόµενου pH µεταξύ 5,5 και 

6,5 αλλά τα όρια αυξάνονται και µέχρι 4,7-8,7. Παρουσιάζει επίσης 

αντοχή σε αλκαλικά και αλατούχα εδάφη σε σχέση µε τα υπόλοιπα 

ψυχρόφιλα είδη. Χρησιµοποιείται σε πολλές περιπτώσεις και 

ιδιαίτερα όπου απαιτείται χλοοτάπητας αντοχής στη κυκλοφορία, 

πυκνός, σφιχτός, µε χρώµα που να διατηρείται ικανοποιητικό καθ’ 

όλη τη διάρκεια του χρόνου. (παιδικές χαρές, πάρκα, πρανή εθνικών 

οδών κλπ.) Η βελτιωµένη εντατική συντήρηση του µε πλούσιες 

λιπάνσεις και τακτικό κούρεµα εξουδετερώνει αρκετά την αδρότητα 

που χαρακτηρίζει την εµφάνιση του φυλλώµατος. ∆εν αντέχει το 
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τακτικό βαθύ κούρεµα και το άριστο ύψος αναπτύξεως κυµαίνεται 

µεταξύ 4-5 εκατοστών. Απαιτεί όµως κούρεµα γιατί διαφορετικά 

ξυλοποιείται (καλαµώνει) εύκολα και ανθοφορεί. 

Είναι είδος το οποίο λόγο του αδρού φυλλώµατος, της υψηλής 

αναπτύξεως (τούφες, θύσανοι) δεν µπορεί να αναµιχθεί µε άλλα είδη 

ως µίγµα. Στην χώρα µας δεν έχει πρόβληµα από τις χαµηλές 

θερµοκρασίες αλά σε οριακές καταστάσεις (κάτω του -5ο C) κιτρινίζει 

αρκετά αλλά δεν κινδυνεύει να καταστραφεί. Πολλές φορές εκτός από 

το κίτρινο χρώµα παρουσιάζει και έντονο αραίωµα (ξήρανση 

βλαστών-αδελφών από χαµηλή θερµοκρασία). Τον κίτρινο αυτό 

χρωµατισµό αποκτά και όταν φθάσει σε οριακά σηµεία υψηλών 

θερµοκρασιών. 

Στις ΗΠΑ όπου η επιστηµονική έρευνα και γνώση προηγείται κατά 

πολύ από τις άλλες χώρες στη καλλιέργεια του χλοοτάπητα είχαν 

εκτιµηθεί εγκαίρως οι δυνατότητες που είχε το είδος αλλά και οι 

γενετικές βελτιώσεις που θα µπορούσε να παρουσιάσει. Κάτω 

µάλιστα από την επίδραση του γεγονότος της µεγάλης λειψυδρίας που 

παρουσιάστηκε στα µέσα της δεκαετίας του 80 άρχισαν οι 

προσπάθειες βελτιώσεως των δυνατοτήτων που είχε και της 

µετατροπής του από ένα φυτό για µέτριους χλοοτάπητες ή 

κτηνοτροφική καλλιέργεια όπως ήταν µέχρι τότε στις ΗΠΑ σε είδος 

αξιόλογο και µε οικονοµική σηµασία στην κηποτεχνία και 

αρχιτεκτονική τοπίου. 

Πολλοί µάλιστα την προβάλουν και ως τη µοναδική λύση για 

περιπτώσεις χρήσεως ψυχρόφιλου είδους σε θερµές περιοχές που 

χαρακτηρίζονται από ξηρασία και υψηλά επίπεδα θερµοκρασιών το 

καλοκαίρι. 

Η προσπάθεια στηρίχθηκε στην αξιοποίηση του ριζικού συστήµατος 

που την χαρακτηρίζει µε ταυτόχρονη βελτίωση της εµφανίσεως του 



ΕΙΣΑΓΩΓΗ  24 
 

ΠΤΥΧΙΑΚΗ ΕΡΓΑΣΙΑ             ΒΑΣΙΛΕΙΟΥ  ΤΣΑΝΤΑΛΗ                        ΙΟΥΛΙΟΣ 2010 
 
 

αδρόφυλλου και όχι ελκυστικού στην όψη φυλλώµατος. 

∆ηµιουργήθηκαν και δοκιµάστηκαν εκατοντάδες ποικιλίες που 

αποτέλεσαν τον πυρήνα µιας νέα οµάδας ποικιλιών της Tall Fescue 

Dwart Type (νάνος τύπος). Τα κυριότερα χαρακτηριστικά του τύπου 

αυτού είναι: 

• Ελαττωµένη ανάγκη κοπής (λιγότερα κουρέµατα) λόγο 

βραδύτερης ανάπτυξης 

• Βαθύτερο πράσινο χρώµα φυλλώµατος 

• Φύλλωµα µε λεπτότερη και απαλότερη υφή 

• Λιγότερο ορθοφυή ανάπτυξη και κατά συνέπεια καλύτερη 

κάλυψη του εδάφους 

 

Το σύνολο των παραπάνω χαρακτηριστικών κατά άτοµο βελτιώνει 

την εµφάνιση του χλοοτάπητα, τον καθιστά προθυµότερο και 

ταχύτερο στην ανάπτυξη µε πολύ µεγαλύτερες αποδόσεις στις ξηρές 

και άγονες περιοχές όπου αναπτύσσει συγκριτικά πλουσιότερο ριζικό 

σύστηµα εις βάθος αλλά και περισσότερο διακλαδισµένο σε έκταση. 

Τα χαρακτηριστικά αυτά προσεγγίζουν και προσοµοιάζουν µε τα 

χαρακτηριστικά άλλων ψυχρόφιλων ειδών και ποικιλιών µε τα οποία 

πλέον συµβαδίζουν και κατά συνέπεια δεν αποκλείεται κάποτε να 

αποτελέσουν συστατικά µιγµάτων χλοοταπήτων υψηλής ποιότητας. 

 

1.10.2. Poa pratensis L. (Kentucky bluegrass) (Πόα η 

λειµώνιος) 

Το γνωστότερο και ευρύτερα χρησιµοποιούµενο ψυχρόφιλο είδος. 

∆ηµιουργεί χλοοτάπητα υψηλής ποιότητας µε την προϋπόθεση ότι θα 

έχει καλής ποιότητας συντήρηση. Αναπτύσσει ισχυρό ριζικό 

σύστηµα, πολλές φορές σε βάθος 60 εκατοστών αλλά και πλούσιο 
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αριθµό ριζωµάτων που συνολικά µπορούν να φτάσουν το µήκος των 

20 µέτρων σε µία  βλαστική περίοδο από ένα µόνο βλαστό. 

Παρουσιάζει µεγάλη διαφοροποίηση στο χρώµα, στην υφή, την 

πυκνότητα των βλαστών, την προσαρµοστικότητα, τον τρόπο 

αναπτύξεως, την αντοχή στις ασθένειες και τις καλλιεργητικές 

απαιτήσεις που χαρακτηρίζουν τις διάφορες ποικιλίες. 

Προσαρµόζεται σε µεγάλη ποικιλία κλιµάτων ακόµη και σε άγονα 

εδάφη εφ’ όσον αρδεύεται. Ο πολλαπλασιασµός του γίνεται συνήθως 

µε σπόρο, καθυστερεί όµως αρκετά η βλάστησή του (άνω των 12-15 

ηµερών, χαρακτηριστικό που είναι αρνητικό σε περίπτωση που 

χρησιµοποιείται ως µεµονωµένο είδος και όχι ως συστατικό µίγµατος. 

Καθυστερεί επίσης και το “κλείσιµο” του χλοοτάπητα γιατί 

εξελίσσεται µε υπόγεια ριζώµατα µε τα οποία άλλωστε µπορεί να 

πολλαπλασιαστεί αγενώς. Η βραδύτητα αυτή είναι ένας ακόµη λόγος 

που δεν µπορεί να χρησιµοποιηθεί ως µεµονωµένο είδος αλλά µαζί µε 

ταχυαυξή είδη. Για ένα στρέµµα απαιτούνται 15-20 Kg σπόρου. Ο 

σπόρος έχει καθαρότητα 90% και βλαστικότητα 80% και ένα 

χιλιόγραµµο περιέχει 4.200.000 σπόρους. Μπορεί όµως να 

πολλαπλασιασθεί και µε ριζώµατα. 

Παρ’ όλο ότι το είδος είναι προσαρµοσµένο για καλλιέργεια σε υγρές 

ψυχρές περιοχές κατορθώνει να επιβιώνει και στη µεταβατική 

κλιµατική ζώνη. Συνήθως αναπτύσσεται σε περιοχές όπου η 

βροχόπτωση κυµαίνεται µεταξύ 500-1250mm και θερµοκρασία -1ο C 

και +40ο C αντίστοιχα. Σε περίπτωση ξηρασίας όµως και υψηλών 

θερµοκρασιών παρουσιάζει αραίωση του φυλλώµατος το οποίο 

αποκτά καφέ απόχρωση και το φυτό γενικά ληθαργεί. Μόλις 

τελειώσει η περίοδος του stress και επικρατήσουν ικανοποιητικές 

συνθήκες το φυτό επανέρχεται στην κανονική του δραστηριότητα και 

βιολογική ισορροπία µετά από 2-3 εβδοµάδες. 
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Αναπτύσσεται ζωηρά σε ηλιαζόµενες ή ηµισκιερές περιοχές. Σε 

ηµισκιερές περιοχές που έχουν χαµηλές θερµοκρασίες και κακό 

αερισµό υποφέρει πολύ από προσβολή ωϊδίου ενώ αντιθέτως στις 

θερµές ηµισκιερές δεν εµφανίζει την προσβολή αυτή. 

Χρησιµοποιείται κυρίως ως συστατικό µιγµάτων χλοοτάπητος υψηλής 

ποιότητας για πάσης φύσεως χρήση (αθλητικά γήπεδα, πάρκα, 

παιδικές χαρές κ.λ.π.) Απαιτεί όµως συντήρηση εντατική για την 

επιτυχία των χλοοταπήτων αυτών και αντιδρά άριστα σε πλούσιες 

αζωτούχες λιπάνσεις κυρίως την άνοιξη και το φθινόπωρο. ∆εν πρέπει 

όµως να γίνονται καθυστερηµένα την άνοιξη και το φθινόπωρο διότι 

προκαλούν την έκπτυξη φυλλώµατος νέου και τρυφερού το οποίο δεν 

επιβιώνει εύκολα στις προσβολές των µυκήτων ή το stress του 

καλοκαιριού ή αντίθετα στις χαµηλές θερµοκρασίες του χειµώνα. 

Μερικές ποικιλίες παρουσιάζουν έντονο thatch. Γενικά το είδος είναι 

ανθεκτικό σε εφαρµογή ζιζανιοκτόνων για την καταπολέµηση των 

πλατύφυλλων. Ευαίσθητο σε προσβολές Helminthosporium sp καθώς 

επίσης και στην Puccinia sp (σκωρίαση). Σπανίως προσβάλλεται από 

τον µύκητα Erysiphe graminis (στάχτωµα ή ωίδιο). ∆εν 

προσαρµόζεται εύκολα σε χαµηλό ύψος κοπής (κάτω από 2-3 

εκατοστά) οπότε εύκολα υποκύπτει στην ανάπτυξη ζιζανίων. 

Το είδος παρουσιάζει έντονο το φαινόµενο της αποµείξεως δια του 

οποίου παράγεται περίπου το 98% της ποσότητας του σπόρου κάθε 

φυτού. 

 

1.10.3. Lolium perenne L (English ryegrass) (Λόλιο το 

πολυετές) 

Είδος πολυετές µε θυσανωτή (τουφωτή) ανάπτυξη που διακρίνεται για 

το πράσινο και γυαλιστερό φύλλωµα το ποίο στο έλασµα του φύλλου 
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φέρει έντονη και κεντρική νεύρωση. Πολλαπλασιάζεται µε σπόρο που 

σπέρνεται την άνοιξη ή αργά το καλοκαίρι µε αρχές φθινοπώρου, σε 

ποσότητα 40-50kg το στρέµµα. Ο σπόρος βλαστάνει σε 4-6 ηµέρες. 

Έχει καθαρότητα 95% και βλαστική ικανότητα 90%, ένα δε 

χιλιόγραµµο περιέχει περίπου 450.000 σπόρους. 

Προσαρµόζεται µε επιτυχία σε υγρές και δροσερές περιοχές αλλά δεν 

αντέχει περιόδους υψηλών θερινών ή χαµηλών χειµερινών 

θερµοκρασιών καθώς και ξηρασίας των οποίων η µακρά διατήρηση 

καταλήγει στην ξήρανσή του.  

Είναι το ευπαθέστερο από τα ψυχρόφιλα είδη στο ψύχος. Οι 

βελτιωµένες όµως γενετικά νεώτερες ποικιλίες που κυκλοφορούν 

σήµερα παρουσιάζουν αισθητά µεγαλύτερη αντοχή στον παράγοντα 

αυτό. Η αντοχή του σε κυκλοφορία είναι µέτρια. 

Χρησιµοποιείται πολλές φορές ως συστατικό διαφόρων µιγµάτων 

χλοοταπήτων για να προσδώσει την ιδιότητα του γρήγορου 

φυτρώµατος οπότε και τα µίγµατα διαχωρίζονται σε Ray – grass 

mixture και non-ray grass mixture. Η αναλογία της περιεκτικότητας 

όµως δεν θα πρέπει να ξεπερνάει το 20% διότι διαφορετικά το 

µεγαλύτερο ποσοστό ανταγωνίζεται τα υπόλοιπα είδη και λόγο της 

ταχύτητας εγκαταστάσεώς του τα υπερκαλύπτει και τα σκιάζει µε 

αποτέλεσµα να εξαφανίζονται. Η δεύτερη κατηγορία θεωρείται 

περισσότερο βελτιωµένης ποιότητας και υψηλότερης εµφανίσεως. Το 

είδος αυτό µεµονωµένο χρησιµοποιείται σε περιπτώσεις επισποράς σε 

θερµόφιλα είδη χλοοταπήτων σε περιοχές µε ψυχρό χειµώνα όπου και 

όταν αυτά ληθαργούν και κιτρινίζουν. 

Βασικό χαρακτηριστικό πολλών ποικιλιών είναι οι σκληρές και 

ινώδεις νευρώσεις του φυλλώµατος το ποίο µετά από την κοπή µε τη 

χλοοκοπτική µηχανή, και ειδικότερα όταν είναι περιστροφικού τύπου, 

εµφανίζει ένα υπόλευκο χρωµατισµό που οφείλεται στο ότι το φύλλο 
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παρουσιάζεται µε τοµή όχι λεία αλλά “σχισµένη”. Η κακή αυτή 

εµφάνιση µετά από 2-3 ηµέρες βέβαια εξαφανίζεται. 

Χρησιµοποιείται σε πάσης φύσεως χλοοτάπητες πάρκων, κήπων 

κ.λ.π. καθώς και για τη συγκράτηση πρανών δρόµων λόγω της 

ταχύτητας εγκαταστάσεώς του. 

 

 

1.11.    Χαλκός Cu και θρέψη 

Συγκεντρώνεται στις ρίζες των φυτών και παίζει ρόλο στο 

µεταβολισµό του αζώτου. 

Είναι απαραίτητο στοιχείο για τη θρέψη των φυτών. Μέσα στο φυτό ο 

χαλκός είναι ενεργό συστατικό πολλών ενζύµων. ∆ρα καταλυτικά στη 

σύνθεση της χλωροφύλλης και στο µεταβολισµό πρωτεϊνών και 

υδατανθράκων. Χόρτα µε µικρή περιεκτικότητα χαλκού µπορεί να 

προκαλέσει στα ζώα διάρροια (όπως και στην έλλειψη Na). 

Επίσης κατέχει καταλυτικό ρόλο στη διαδικασία της αναπνοής, 

διαπνοής και του σχηµατισµού Βιταµίνης Α. Αντίθετα, µεγάλες 

ποσότητες Χαλκού προκαλούν τη µείωση της φωτοσύνθεσης. 

Το ποσοστό του αφοµοιώσιµου για τα φυτά χαλκού, εξαρτάται από το 

pH του εδάφους, το ποσοστό της οργανικής ουσίας και η παρουσία 

σιδήρου, µαγγανίου και αργίλου στο έδαφος όπως και πολύ N, P ή Zn 

(ανταγωνισµός). Μερικές φορές απαντά στο έδαφος σε µεγάλες 

ποσότητες από ψεκασµούς Cu-µυκητοκτόνα και µπορεί να 

προκαλέσει τροφοπενία σιδήρου. 
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1.11.1.    Έλλειψη χαλκού 

Έλλειψη παρατηρείται συνηθέστερα σε πλούσια οργανικά εδάφη που 

το δεσµεύουν και σε εδάφη µε υψηλές τιµές pH που συντελούν στη 

µείωση του αφοµοιώσιµου ποσοστού του χαλκού.  

Ελλείψεις παρατηρούνται σε εδάφη: 

�  όξινα, 

�  αµµώδη, 

�  τυρφώδη. 

Τα συµπτώµατα τροφοπενίας Χαλκού προκαλούνται στα φύλλα, τα 

οποία γίνονται βαθυπράσινα, κακοσχηµατισµένα, µε εµφάνιση που 

µοιάζει µε αυτήν της ελλείψεως νερού ή µε ξηράνσεις των άκρων και 

νεκρωτικές κηλίδες επίσης παρατηρείται και µικροφυλλία, 

σχηµατισµός ροδάκων και βραχέα µεσογονάτια διαστήµατα. 

Καλλιέργειες που προστατεύονται µε χαλκούχα φάρµακα δεν 

παθαίνουν ποτέ τροφοπενία Χαλκού. 

 

1.11.2.    Αλληλεπίδραση και ανταγωνισµός των στοιχείων 

Ο Χαλκός ανταγωνίζεται τον Ψευδάργυρο και το Μαγνήσιο 

(προκαλεί µείωση της απορρόφησής τους). Ενώ τα Φωσφορικά δρουν 

ανταγωνιστικά µε τον Χαλκό και τον δεσµεύουν. Αντίθετα, το 

Μολυβδαίνιο και το Κοβάλτιο διευκολύνουν την απορρόφηση του 

Χαλκού. 

 

1.11.3. Χαλκός και χαλκούχα σκευάσµατα 

Πρόκειται για τη γνωστή γαλαζόπετρα. Σε συνδυασµό µε τον ασβέστη 

(βορδιγάλειος πολτός) χρησιµοποιείται εδώ και 100 χρόνια για τον 



ΕΙΣΑΓΩΓΗ  30 
 

ΠΤΥΧΙΑΚΗ ΕΡΓΑΣΙΑ             ΒΑΣΙΛΕΙΟΥ  ΤΣΑΝΤΑΛΗ                        ΙΟΥΛΙΟΣ 2010 
 
 

περονόσπορο του αµπελιού, όπως επίσης και στα κηπευτικά. Άλλα 

χαλκούχα σκευάσµατα είναι τα εξής: 

• Οξυχλωριούχος χαλκός 

• Υδροξείδιο του χαλκού 

• Θειικός (τριβασικός) χαλκός 

• Οξείδιο του χαλκού 

• Βουργούνδιος πολτός 

 

Εικόνα 1.5 Χαλκός σε κρυσταλλική µορφή 

 

1.11.4.    Λιπάσµατα χαλκού 

Ο Θειικός Χαλκός. Αρχικά δρα σαν µυκητοκτόνο και εν συνεχεία 

σαν θρεπτικό σκεύασµα. Απαντά σε διάφορες χηµικές ενώσεις όπως ο 

πενταϋδρικός µε χηµική ένωση (CuSO4  x  5H2O), µε περιεκτικότητα 

σε χαλκό 25%Cu ή µονοϋδρικός (CuSO4  x  H2O), µε περιεκτικότητα 

σε χαλκό 35%Cu, ή ο βασικός (CuSO4  x  Cu(OH)2), µε 

περιεκτικότητα σε χαλκό 13-53%Cu. 

Ο Χηλικός Χαλκός. Υπάρχουν προϊόντα χηλικού χαλκού µε 

διάφορους χηλικούς παράγοντες, διάφορη περιεκτικότητα σε χαλκό 
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και διαφορετική διαλυτότητα. Η σειρά σταθερότητας των µορίων των 

σκευασµάτων αυτών ανάλογα το χηλικό παράγοντα που περιέχουν, 

είναι η παρακάτω: 

Cu-DTPA > Cu-HEDTA > Cu-CDTA > Cu-EDTA > Cu-EDDHA > 

Cu-EGTA > Cu-NTA. 

Τα λιπάσµατα αυτά βρίσκονται σε κρυσταλλική και υγρή µορφή. 

Άλλα λιπάσµατα χαλκού που κυκλοφορούν στην αγορά, είναι ο 

Μεταλλικός Χαλκός µε 100%Cu, το Υποξείδιο του Χαλκού, ο 

Χαλκοπυρήτης µε 80%Cu, ο Νιτρικός Χαλκός µε 32%Cu, το 

Φωσφορικό Αµµώνιο του Χαλκού µε 32%Cu. Τα παραπάνω 

σκευάσµατα είναι αδιάλυτα στο νερό. 

 

1.11.5.    Λίπανση µε χαλκό 

Όπως ο ψευδάργυρος, έτσι και ο χαλκός εφαρµόζεται συνήθως µε 

λίπανση του εδάφους. Ανόργανα άλατα και χαλκούχα ορυκτά καθώς 

και οργανικές ενώσεις του χαλκού χρησιµοποιούνται σαν χαλκούχα 

λιπάσµατα. 

Οι συνιστώµενες δόσεις για τα ανόργανα άλατα είναι από 200-700gr 

Cu/στρ. και µπορεί να φθάσουν µέχρι τα 2-4kg Cu/στρ. για τις πιο 

απαιτητικές περιπτώσεις ή όταν θέλουµε απεριόριστη υπολλειµατική 

δράση του Cu-λιπάσµατος. 

Για διαφυλλική λίπανση προτιµούνται οι οργανικές (χηλικές) ενώσεις 

του χαλκού σε ετήσιες επεµβάσεις και σε ποσότητες 100-400gr 

Cu/400lit, που µπορούν να δοθούν σε περισσότερες της µιας δόσης. 

Στην περίπτωση αυτή ο χαλκός έχει και µυκητοκτόνο δράση. 

Τοξικά φαινόµενα έχουν παρατηρηθεί µετά από συχνές λιπάνσεις µε 

χαλκό ή παρατεταµένη χρήση Cu-µυκητοκτόνων. Τοξικές 

συγκεντρώσεις χαλκού στο έδαφος επηρεάζουν δυσµενώς την 

πρόσληψη και τον µεταβολισµό άλλων στοιχείων και κυρίως του P, 
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Fe και Zn, µε αποτέλεσµα την εµφάνιση ελλείψεων αυτών των 

στοιχείων. 

Ο βαθµός αξιοποίησης του Cu-λιπάσµατος (όπως και για τα 

λιπάσµατα όλων των ιχνοστοιχείων) είναι πολύ χαµηλός, περίπου 0,5-

5% το έτος, αλλά παρουσιάζει µεγάλη υπολειµµατικότητα.
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1.12.   Σκοπός της Πτυχιακής Εργασίας 

Σκοπός της πτυχιακής εργασίας είναι να βρεθεί η κατάλληλη 

συγκέντρωση του οργανικού χαλκούχου σκευάσµατος ΤΗΕΟΜΙΝ για 

τα είδη Festuca arundinacea, Poa pratensis και Lolium perenne που 

χρησιµοποιούνται στην κατασκευή χλοοτάπητα, µε επίδραση την 

καλή, εύρωστη ανάπτυξη των φυτών και αποτέλεσµα την καλή 

ποιότητα του χλοοτάπητα κατά την εγκατάστασή του. 

 



  
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

Υ Λ Ι Κ Α   Κ Α Ι 

Μ Ε Θ Ο ∆ Ο Ι 
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2. Υλικά και µέθοδοι 

 

2.1. Υλικά 

� Τετράγωνα φυτοδοχεία (γλάστρες) 3L (54τµχ) 

� Χώµα από το Αγρόκτηµα του Α.Τ.Ε.Ι.Θ. (αµµοπηλώδες) 

� Τύρφη ξανθιά (Klasmann)  

� Σπόροι από Festuca arundinacea, Poa pratensis, Lolium perenne 

� Πατόφτυαρο 

� Καροτσάκι µεταφοράς  

� Ποτιστήρι 

� Ψαλίδι κουρέµατος 

� Ετικέτες 

� Οργανικό λίπασµα THEOCOPPER 

� Κρυσταλλικό λίπασµα Fertiplant 20-20-20 (Planta) 

� Ογκοµετρικές φιάλες 

� Ζυγός ακριβείας 

� Μέτρο 

� Πυριαντήριο 

 

2.1.1 Οργανικό υγρό λίπασµα Θεόφραστος NPK + Cu 

Theocopper 

Σύνθεση: Άζωτο 12% Β/Β, Φώσφορος 0% Β/Β, Κάλιο 2,05%, 

Χαλκός (Cu) 2,5% Β/Ο και οργανική ουσία 3% Β/Β. 

 

Το υγρό λίπασµα Θεόφραστος Theocopper είναι ένα οργανικό 

λίπασµα για τα φυτά, όπου ο συνδυασµός του µε φυτοφάρµακα έχει 

ως αποτέλεσµα την αυξηµένη ενεργοποίηση και δράση των 

φυτοφαρµάκων  κατά των µυκήτων όπως ωίδιο, εξώασκος, Fusarium 
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sp., ασθένειες του λαιµού και βακτήρια. Παρέχει στα φυτά άζωτο, 

κάλιο, οργανική ουσία και χαλκό ο ποίος δρα και µετακινείται στο 

φυτό διασυστηµατικά µέσω των ηθµοσωλήνων και του ξυλώδους 

ιστού των φυτών, παρουσιάζοντας µια ιδιαίτερη προτίµηση σ’ αυτό το 

σύµπλοκο του µορίου του χαλκού. Η έλλειψη του χαλκού έχει ως 

αποτέλεσµα την άµεση µείωση των βιοχηµικών αντιδράσεων του 

χαλκού που εντοπίζονται στα κυτταρικά τοιχώµατα, σύνθεση των 

πρωτεϊνών, φωτοσύνθεση, αναπνοή, αλλαγές στην δοµή των 

χλωροπλαστών, µείωση του µεγέθους των κυττάρων και κατά 

συνέπεια στη µείωση του φυλλώµατος και του ριζικού συστήµατος 

των φυτών. Το THEOCOPPER ευνοεί την οµοιόµορφη έκπτυξη των 

οφθαλµών των φυτών όταν εφαρµοστεί 15-20 µέρες πριν την έκπτυξή 

τους. Επίσης δίνει αντοχή στα φυτά κατά του ψύχους (τουλάχιστον 3ο 

C συγκριτικά µε το µάρτυρα). Συνδυάζεται µε σκευάσµατα που 

περιέχουν ασβέστιο. Ψεκασµός µε 300-500cc σε 100kg νερό ανά 

στρέµµα. Ριζοπότισµα µε 1-2L ανά στρέµµα. 

Οι µεγαλύτερες ποσότητες του χαλκού, που βρίσκονται στο έδαφος, 

διατίθενται µε µορφή που δεν είναι άµεσα διαθέσιµη στα φυτά. 

Πράγµατι διαπιστώθηκε ότι  το 70% περίπου του συνολικού χαλκού 

των φύλλων βρίσκεται στους χλωροπλάστες. Ο χαλκός αποτελεί 

βασικό συστατικό µερικών ενζύµων, όπως της πλαστοκυανίνης, της 

υπεροξειδικής δισµουτάσης, της κυτοχροµικής οξειδάσης της 

ασκορβικής οξειδάσης και φαιναλάσης. Έλλειψη χαλκού έχει ως 

αποτέλεσµα τη µη κανονική σύνθεση της λιγνίνης. Η λιγνίνη 

αποτρέπει τις µολύνσεις, την σήψη και την διάβρωση των ιστών και 

ευθύνεται για την αντοχή του ξύλου των φυτών. 

To Theocopper: 

1) Εφαρµόζεται µε ψεκασµό µε δοσολογία 300cc-1L/100 kg 

νερό/στρέµµα ανάλογα το είδος του φυτού. 
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2) Εφαρµόζεται µε ριζοπότισµα µε δοσολογία 1,5-2L/στρέµµα. 

Στο ριζοπότισµα θα πρέπει να εφαρµόζεται στο τέλος του 

ποτίσµατος γιατί διαχέεται στο έδαφος πολύ γρήγορα. 

3) Εφαρµόζεται: α ΘΕΡΑΠΕΥΤΙΚΑ  για αλτερνάρια, ωίδιο,                                                                      

κερκώσπορα, εξώασκο, κυκλοκόνιο, βακτήρια, καρκίνο στις 

ελιές,     κορύνεο, σήψεις λαιµού (λιώσιµο στους βλαστούς της 

πατάτας), φουζάριο, ντιντιµέλα. 

                      β ΠΡΟΛΗΠΤΙΚΑ  ή θεραπευτικά µαζί µε άλλα 

φυτοπροστατευτικά σκευάσµατα για βοτρύτη, βακτήρια, 

σκωρίαση,    περονόσπορο. 

      4) Προκαλεί µεγάλη αντοχή στο ψύχος (3 βαθµούς κελσίου 

επιπλέον από την αντοχή του φυτού) γιατί εφοδιάζουµε το φυτό 

µε τα απαραίτητα µάκρο και µίκρο  στοιχεία, αµινοξέα και 

ζάχαρα. (τα αµινοξέα είναι το δοµικό συστατικό της αλυσίδας 

του DNA). Ο χαλκός µέσα στο φυτό δρα ενζυµατικά και το 

φυτό συνθέτει περισσότερη λιγνίνη στα κυτταρικά τοιχώµατα, 

έτσι έχουµε ως αποτέλεσµα πρακτικά τα φυτά να αντέχουν 

περισσότερο στο ψύχος. 

     5) ∆εν δίνει βλάστηση κορυφής και δεν προκαλεί ανταγωνισµό µε 

το ασβέστιο. 

     6) Προκαλεί αύξηση βάρους στους καρπούς των φυτών γιατί τα 

αµινοξέα και το άζωτο που περιέχει κινούνται ακροπεταλικά 

και σχηµατίζουν πρωτεϊνες (οι πρωτεϊνες είναι σύνθεση πολλών 

αµινοξέων) 

      7) Προκαλεί καρπόδεση γιατί τα αµινοξέα που περιέχει κινούνται 

ακροπεταλικά προς τα καρπίδια των φυτών, (χοντραίνει τον 

µίσχο του καρπιδίου) 
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      8) Έχει µεγάλη προσκολητικότητα γιατί το σκεύασµα έχει µεγάλη 

πυκνότητα, µεγάλο ειδικό βάρος και περιέχει µεγάλη ποσότητα 

ζαχάρων. 

      9) Μπορεί να συνδυαστεί µε ασβέστιο  

                        α Για να εκπτύσσονται οι οφθαλµοί οµοιόµορφα 

(σταµατά     τον λήθαργο των οφθαλµών) σε όλα τα δέντρα και 

τα αµπέλια (σουλτανίνες). 

                        β Για να σταµατά την ξήρανση ράχης στα σταφύλια. 

                        γ Για να σταµατά την τάπα στις ντοµάτες (έλλειψη 

ασβεστίου). 

                        δ Για να συγκρατεί καλύτερα τους καρπούς (σταφύλια, 

πορτοκάλια, µανταρίνια, βερίκοκα, ροδάκινα, ελιές). 

     10) Η εφαρµογεί του µαλακώνει και µεγαλώνει τα τσαµπιά της 

σουλτανίνας. 

     11) Η εφαρµογή µε ριζοπότισµα µειώνει την αγωγηµότητα του 

εδάφους, δίνοντας την δυνατότητα να απορροφήσει η ρίζα του 

φυτού και άλλα ιόντα εκτός του χαλκού. 

     12) Η εφαρµογή του αυξάνει την φωτοσύνθεση των φυτών. 

     13) ∆εν συνδυάζεται µε thiram, aliette, karathane, ενδοσουλφάν 

σκόνη, Ρ, Κ, µίγµα πολλών ιχνοστοιχείων, φωσφονικές και 

θειοθειικές ενώσεις. 

     14) ∆εν εφαρµόζεται σε κοντούλα αχλαδιά, υβρίδια ροδακινιάς 

και µηλιάς όσο έχουν καρπούς, µαρούλι, σπορόφυτα και 

τριανταφυλλιά θερµοκηπίου. 

     15) Έχει παρατηρηθεί ότι όταν το THEOCOPPER συνδυάζεται µε 

διάφορα σκευάσµατα φυτοπροστασίας για µύκητες, όπως ωίδιο, 

εξώασκος, φουζάριο, τα βακτήρια, αλλά και ασθένειες λαιµού, τα 

φυτοπροστατευτικά σκευάσµατα έχουν καλύτερα αποτελέσµατα. 
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2.2. Μεθοδολογία 

Παρακάτω απεικονίζεται και αναφέρεται βήµα προς βήµα η 

µεθοδολογία και η διαδικασία που ακολουθήθηκε κατά τη διάρκεια 

της εφαρµογής του πειράµατος.    

Βήµα 1.  Λήψη εδάφους από τον αγρό 

Βήµα 2.  Γέµισµα φυτοδοχείων και αποµάκρυνση ξένων υλών 

 

   
 

Βήµα 3.  Ελαφρά συµπίεση και ισοπέδωση της επιφάνειας 
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Βήµα 4.  Σπορά 

  
 

Βήµα 5.  Σκέπασµα του σπόρου µε ένα ελαφρύ φίλµ ξανθιάς τύρφης  

  

  
 
 
 
 
 

 
Βήµα 6.  Ελαφρά συµπίεση και ισοπέδωση  
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Βήµα 7.   Πότισµα 

 

 

Βήµα 8.   Ξεβοτάνισµα κατά τη διάρκεια του φυτρώµατος (2-3 φορές) 

Βήµα 9.   Κούρεµα από τα 15-20cm στα 5-10cm (2 φορές)  

 Βήµα 10.   Σε κάθε ποικιλία χλοοτάπητα πραγµατοποιήθηκαν 3 

επαναλήψεις για κάθε δοσολογία οργανικού λιπάσµατος. 

Βήµα 11.   Η 1η εφαρµογή του οργανικού λιπάσµατος έγινε αφού τα 

φυτά έφτασαν στο επιθυµητό στάδιο ανάπτυξης. 

Βήµα 12.   Η 2η εφαρµογή του οργανικού λιπάσµατος έγινε 15 µέρες 

µετά την 1η. 

Βήµα 13.   Ακολούθησε λήψη δειγµάτων (20 φυτά από κάθε 

επανάληψη) 15 µέρες µετά τη 2η εφαρµογή. 

Βήµα 14.   Έγινε µέτρηση ύψους του κάθε φυτού και υπολογίστηκε ο 

µέσος όρος τους για κάθε επανάληψη και στη συνέχεια ο µέσος όρος 

της κάθε δοσολογίας (κάθε δοσολογία = 3 επαναλήψεις). 
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Βήµα 15.   Έγινε µέτρηση του νωπού βάρους των 20 φυτών της κάθε 

επανάληψης και υπολογίστηκε ο µέσος όρος τους για κάθε δοσολογία. 

 

 

Βήµα 16.   Ακολούθησε ξήρανση των φυτών σε πυριαντήριο στους 

65ο C και έγινε µέτρηση του ξηρού βάρους του κάθε δείγµατος και 

υπολογίστηκε ο µέσος όρος αυτού για κάθε δοσολογία. 

Βήµα 17.   Καταγραφή παρατηρήσεων. 

Βήµα 18.   Ανάλυση µετρήσεων. 

 

Ακολουθήθηκε πρόγραµµα καλλιέργειας του χλοοτάπητα µε τις 

απαραίτητες εργασίες συντήρησής του (πότισµα, ξεβοτάνισµα, 

σκάλισµα, κούρεµα, λίπανση) και καταγράφηκε το ποσοστό 

φυτρώµατος των διαφόρων ειδών του χλοοτάπητα καθώς και οι 

συνθήκες θερµοκρασίας που επικρατούσαν. Η καταγραφή έγινε υπό 

τη µορφή  ηµερολογίου εργασιών (Παράρτηµα 6.1). 

 

 

 

 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

Α Π Ο Τ Ε Λ Ε Σ Μ Α Τ Α 
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3. Αποτελέσµατα 

3.1. Επίδραση του Theocopper 200ml/100lit νερό/στρ. στα είδη χλοοτάπητα Festuca arundinacea, 

Lolium perenne και Poa pratensis 

Στη συγκέντρωση Theocopper 200ml/100lit νερό/στρ. ο µ.ο. ύψους φυτών της Festuca arundinacea είναι  24,15cm, του 

Lolium perenne 30,59cm και της Poa pratensis 25,86cm. Ο µ.ο. νωπού βάρους των φυτών της Festuca arundinacea είναι 

2,64gr, του Lolium perenne 4,16gr και της Poa pratensis 1,74gr. Ο µ.ο. ξηρού βάρους των φυτών της Festuca arundinacea 

είναι 0,36gr, του Lolium perenne 0,46gr και της Poa pratensis 0,23gr. 

 

 
 

THEOCOPPER 
200ml/100lit 
νερό/στρ. 

 Festuca arundinacea Μ.Ο. Lolium perenne Μ.Ο. Poa pratensis Μ.Ο. 
Κωδικός 55 56 57  67 68 69  79 80 81  

Μ.Ο. Ύψους 
Φυτών 

20,71 27,64 24,11 24,15 30,00 28,71 33,07 30,59 29,00 26,11 22,46 25,86 

Νωπό Βάρος 1,93 3,14 2,86 2,64 4,19 3,41 4,89 4,16 2,11 1,26 1,86 1,74 
Ξηρό Βάρος 0,30 0,30 0,40 0,36 0,50 0,40 0,50 0,46 0,30 0,20 0,20 0,23 

 

Πίνακας 3.1.  Αποτελέσµατα επίδρασης Theocopper (συγκέντρωσης 200ml/100lit νερό) στα είδη χλοοτάπητα: Festuca 

arundinacea, Lolium perenne και Poa pratensis. 
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3.2. Επίδραση του Theocopper 500ml/100lit νερό/στρ. στα είδη χλοοτάπητα Festuca arundinacea, 

Lolium perenne και Poa pratensis 

Στη συγκέντρωση Theocopper 500ml/100lit νερό/στρ. ο µ.ο. ύψους φυτών της Festuca arundinacea είναι  24,86cm, του 

Lolium perenne 31,86cm και της Poa pratensis 25,34cm. Ο µ.ο. νωπού βάρους των φυτών της Festuca arundinacea είναι 

2,30gr, του Lolium perenne 4,57gr και της Poa pratensis 2,24gr. Ο µ.ο. ξηρού βάρους των φυτών της Festuca arundinacea 

είναι 0,26gr, του Lolium perenne 0,63gr και της Poa pratensis 0,23gr. 

 

 
 

THEOCOPPER 
500ml/100lit 
νερό/στρ. 

 Festuca arundinacea Μ.Ο. Lolium perenne Μ.Ο. Poa pratensis Μ.Ο. 
Κωδικός 58 59 60  70 71 72  82 83 84  

Μ.Ο. Ύψους 
Φυτών 

23,11 24,93 26,53 24,86 31,25 32,36 31,96 31,86 26,96 24,57 24,50 25,34 

Νωπό Βάρος 1,83 2,18 2,88 2,30 4,05 4,79 4,86 4,57 2,27 2,11 2,44 2,24 
Ξηρό Βάρος 0,20 0,30 0,30 0,26 0,70 0,60 0,60 0,63 0,20 0,30 0,20 0,23 

 

Πίνακας 3.2.    Αποτελέσµατα επίδρασης Theocopper (συγκέντρωσης 500ml/100lit νερό) στα είδη χλοοτάπητα: Festuca 

arundinacea, Lolium perenne και Poa pratensis. 
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3.3.       Επίδραση του Theocopper 1000ml/100lit νερό/στρ. στα είδη χλοοτάπητα Festuca arundinacea, 

Lolium perenne και Poa pratensis 

Στη συγκέντρωση Theocopper 1000ml/100lit νερό/στρ. ο µ.ο. ύψους φυτών της Festuca arundinacea είναι  24,77cm, του 

Lolium perenne 28,00cm και της Poa pratensis 21,16cm. Ο µ.ο. νωπού βάρους των φυτών της Festuca arundinacea είναι 

2,53gr, του Lolium perenne 3,64gr και της Poa pratensis 1,59gr. Ο µ.ο. ξηρού βάρους των φυτών της Festuca arundinacea 

είναι 0,26gr, του Lolium perenne 0,43gr και της Poa pratensis 0,16gr. 

 

 
 

THEOCOPPER 
1000ml/100lit 
νερό/στρ. 

 Festuca arundinacea Μ.Ο. Lolium perenne Μ.Ο. Poa pratensis Μ.Ο. 
Κωδικός 61 62 63  73 74 75  85 86 87  

Μ.Ο. Ύψους 
Φυτών 

23,89 25,86 24,57 24,77 28,46 27,14 28,39 28,00 27,25 20,03 16,21 21,16 

Νωπό Βάρος 2,79 2,43 2,37 2,53 3,73 3,59 3,59 3,64 2,06 1,34 1,36 1,59 
Ξηρό Βάρος 0,30 0,30 0,20 0,26 0,50 0,40 0,40 0,43 0,20 0,10 0,20 0,16 

 

Πίνακας 3.3.    Αποτελέσµατα επίδρασης Theocopper (συγκέντρωσης 1000ml/100lit νερό) στα είδη χλοοτάπητα: Festuca 

arundinacea, Lolium perenn και  Poa pratensis. 
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3.4.       Επίδραση του Theocopper 2000ml/100lit νερό/στρ. στα είδη χλοοτάπητα Festuca arundinacea, 

Lolium perenne και Poa pratensis 

Στη συγκέντρωση Theocopper 2000ml/100lit νερό/στρ. ο µ.ο. ύψους φυτών της Festuca arundinacea είναι  20,27cm, του 

Lolium perenne 25,58cm και της Poa pratensis 15,20cm. Ο µ.ο. νωπού βάρους των φυτών της Festuca arundinacea είναι 

1,74gr, του Lolium perenne 3,99gr και της Poa pratensis 1,01gr. Ο µ.ο. ξηρού βάρους των φυτών της Festuca arundinacea 

είναι 0,30gr, του Lolium perenne 0,46gr και της Poa pratensis 0,20gr. 

 

 
 

THEOCOPPER 
2000ml/100lit 
νερό/στρ. 

 Festuca arundinacea Μ.Ο. Lolium perenne Μ.Ο. Poa pratensis Μ.Ο. 
Κωδικός 64 65 66  76 77 78  88 89 90  

Μ.Ο. Ύψους 
Φυτών 

20,57 21,57 18,68 20,27 24,50 27,07 25,18 25,58 14,39 16,46 14,75 15,20 

Νωπό Βάρος 1,55 1,88 1,78 1,74 3,96 4,42 3,60 3,99 0,91 1,13 0,98 1,01 
Ξηρό Βάρος 0,30 0,30 0,30 0,30 0,40 0,50 0,50 0,46 0,20 0,20 0,20 0,20 

 

Πίνακας 3.4.    Αποτελέσµατα επίδρασης Theocopper (συγκέντρωσης 2000ml/100lit νερό) στα είδη χλοοτάπητα: Festuca 

arundinacea, Lolium perenne και Poa pratensis. 
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3.5.       Μάρτυρας στα είδη χλοοτάπητα Festuca arundinacea, Lolium perenne και Poa pratensis 

Στο µάρτυρα ο µ.ο. ύψους φυτών της Festuca arundinacea είναι  25,15cm, του Lolium perenne 29,59cm και της Poa 

pratensis 22,76cm. Ο µ.ο. νωπού βάρους των φυτών της Festuca arundinacea είναι 2,81gr, του Lolium perenne 3,93gr και 

της Poa pratensis 1,45gr. Ο µ.ο. ξηρού βάρους των φυτών της Festuca arundinacea είναι 0,33gr, του Lolium perenne 

0,40gr και της Poa pratensis 0,18gr. 

 

 
 
ΜΑΡΤΥΡΑΣ 

 Festuca arundinacea Μ.Ο. Lolium perenne Μ.Ο. Poa pratensis Μ.Ο. 
Κωδικός 37 38 39  40 41 42  43 44 45  
Μ.Ο. Ύψους 
Φυτών 

26,75 24,03 24,68 25,15 30,18 29,03 29,57 29,59 19,36 27,86 21,07 22,76 

Νωπό Βάρος 3,39 2,45 2,60 2,81 3,96 3,42 4,42 3,93 0,95 2,12 1,27 1,45 
Ξηρό Βάρος 0,40 0,30 0,30 0,33 0,50 0,30 0,40 0,40 0,05 0,30 0,20 0,18 

 

Πίνακας 3.5.    Αποτελέσµατα στα είδη χλοοτάπητα: Festuca arundinacea, Lolium perenne και Poa pratensis χωρίς καµία 

χρήση λιπάσµατος. 
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3.6.       Επίδραση Κρυσταλλικού Λιπάσµατος στα είδη χλοοτάπητα Festuca arundinacea, Lolium 

perenne και Poa pratensis 

Στο κρυσταλλικό λίπασµα ο µ.ο. ύψους φυτών της Festuca arundinacea είναι  23,75cm, του Lolium perenne 31,95cm και 

της Poa pratensis 26,51cm. Ο µ.ο. νωπού βάρους των φυτών της Festuca arundinacea είναι 2,29gr, του Lolium perenne 

4,40gr και της Poa pratensis 1,76gr. Ο µ.ο. ξηρού βάρους των φυτών της Festuca arundinacea είναι 0,30gr, του Lolium 

perenne 0,46gr και της Poa pratensis 0,20gr. 

 

 
 
ΚΡΥΣΤΑΛΛΙΚΟ  
ΛΙΠΑΣΜΑ 

 Festuca arundinacea Μ.Ο. Lolium perenne Μ.Ο. Poa pratensis Μ.Ο. 
Κωδικός 46 47 48  49 50 51  52 53 54  
Μ.Ο Ύψους 
Φυτών 

23,18 23,86 24,21 23,75 30,8
6 

31,50 33,5
0 

31,95 25,93 28,64 24,96 26,51 

Νωπό Βάρος 2,56 2,02 2,29 2,29 4,81 4,48 3,92 4,40 1,54 1,59 2,16 1,76 
Ξηρό Βάρος 0,30 0,30 0,30 0,30 0,50 0,50 0,40 0,46 0,20 0,10 0,30 0,20 

 

Πίνακας 3.6.    Αποτελέσµατα επίδρασης Κρυσταλλικού Λιπάσµατος στα είδη χλοοτάπητα: Festuca arundinacea, Lolium 

perenne και Poa pratensis. 
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3.7 Παρατηρήσεις Πινάκων Theocopper  
 

Ο µεγαλύτερος µ.ο. ύψους φυτών στη Festuca arundinacea 

παρατηρήθηκε στο µάρτυρα, στο Lolium perenne  στο κρυσταλλικό, 

στην Poa pratensis στο κρυσταλλικό. 

Ο µεγαλύτερος µ.ο. νωπού βάρους των φυτών στη Festuca 

arundinacea παρατηρήθηκε στο µάρτυρα, στο Lolium perenne στα 

500ml/100lit νερό/στρ., στη Poa pratensis  στα 500ml/100lit 

νερό/στρ. 

Ο µεγαλύτερος µ.ο. ξηρού βάρους των φυτών στη Festuca 

arundinacea παρατηρήθηκε στα 200ml/100lit νερό/στρ., στο Lolium 

perenne στα 500ml/100lit νερό/στρ., στην Poa pratensis στα 200 και 

500ml/100lit νερό/στρ. 

 

Στις συγκεντρώσεις των 200 και 2000ml/100lit νερό/στρ. Τheocopper  

καθώς και στο µάρτυρα παρατηρήθηκαν φαινόµενα σηψιρριζίας, 

σήψεις λαιµού, χλωρωτικά φαινόµενα όπως επίσης και καχεκτική 

ανάπτυξη των φυτών. 

Στο µάρτυρα ήταν πολύ πιο έντονα τα φαινόµενα σήψης. 
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3.8.       Επίδραση Theocopper στο ύψος των φυτών στα είδη χλοοτάπητα Festuca arundinacea, 

Lolium perenne και Poa pratensis 
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Ιστόγραµµα 3.1  Επίδραση διαφορετικών συγκεντρώσεων Theocopper (200, 500, 1000, 2000ml/100lit νερό/στρ.) στο µ.ο. 

ύψους φυτών των ειδών χλοοτάπητα που χρησιµοποιήθηκαν (Festuca arundinacea, Lolium perenne και Poa pratensis). 
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3.9.       Επίδραση Theocopper στο νωπό και ξηρό βάρος των φυτών στα είδη χλοοτάπητα Festuca 

arundinacea, Lolium perenne και Poa pratensis 
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ΚΡΥΣΤΑΛΛΙΚΟ ΛΙΠΑΣΜΑ

 

Ιστόγραµµα 3.2  Επίδραση διαφορετικών συγκεντρώσεων Theocopper (200, 500, 1000, 2000ml/100lit νερό/στρ.) στο 

νωπό και το ξηρό βάρος των ειδών χλοοτάπητα που χρησιµοποιήθηκαν (Festuca arundinacea, Lolium perenne και Poa 

pratensis). 
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3.10.       Επίδραση Theocopper στο ξηρό βάρος των φυτών στα είδη χλοοτάπητα Festuca 

arundinacea, Lolium perenne και Poa pratensis 
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Ιστόγραµµα 3.3  Επίδραση διαφορετικών συγκεντρώσεων Theocopper (200, 500, 1000, 2000ml/100lit νερό/στρ.) στο ξηρό 

βάρος των ειδών χλοοτάπητα που χρησιµοποιήθηκαν (Festuca arundinacea, Lolium perenne και Poa pratensis).
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3.11 Παρατηρήσεις ιστογραµµάτων Theocopper 

 

Στο Ιστόγραµµα 3.1 µπορούµε να παρατηρήσουµε: 

� Τη διαφορά µ.ο. ύψους των φυτών Festuca arundinacea η οποία 

είναι µεγαλύτερη στο Μάρτυρα και µικρότερη στα 2000ml/100lit 

νερό/στρ. Theocopper. 

� Τη διαφορά µ.ο. ύψους των φυτών Lolium perenne η οποία είναι 

µεγαλύτερη στο Κρυσταλλικό Λίπασµα και µικρότερη στα 

2000ml/100lit νερό/στρ. Theoocopper. 

� Τη διαφορά µ.ο. ύψους φυτών Poa pratensis η οποία είναι 

µεγαλύτερη στο Κρυσταλλικό Λίπασµα και µικρότερη στα 

2000ml/100lit νερό/στρ. Theocopper. 

 

Στο Ιστόγραµµα 3.2 µπορούµε να παρατηρήσουµε: 

� Τη διαφορά νωπού βάρους των φυτών Festuca arundinacea  η οποία 

είναι µεγαλύτερη στο Μάρτυρα και µικρότερη στα 2000ml/100lit 

νερό/στρ. Theocopper. 

� Τη διαφορά νωπού βάρους των φυτών Lolium perenne η οποία είναι 

µεγαλύτερη στα 500ml/100lit νερό/στρ. Theocopper και µικρότερη 

στα 1000ml/100lit νερό/στρ. Theocopper. 

� Τη διαφορά νωπού βάρους των φυτών Poa pratensis η οποία είναι 

µεγαλύτερη στα 500ml/100lit νερό/στρ. Theocopper και µικρότερη 

στα 2000ml/100lit νερό/στρ. Theocopper. 

 

Στο Ιστόγραµµα 3.3 µπορούµε να παρατηρήσουµε: 

� Τη διαφορά ξηρού βάρους των φυτών Festuca arundinacea η οποία 

είναι µεγαλύτερη στα 200 και 500ml/100lit νερό/στρ. Theocopper 

και µικρότερη στα 500 και 1000ml/100lit νερό/στρ. Theocopper. 
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� Τη διαφορά ξηρού βάρους των φυτών Lolium perenne η οποία είναι 

µεγαλύτερη στα 500ml/100lit νερό/στρ. Theocopper και µικρότερη 

στο Μάρτυρα. 

� Τη διαφορά ξηρού βάρους των φυτών Poa pratensis η οποία είναι 

µεγαλύτερη στα 200 και 500ml/100lit νερό/στρ. Theocopper και 

µικρότερη στα 1000ml/100lit νερό/στρ. Theocopper. 
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4. Συζήτηση και  συµπεράσµατα 
 
Με την πραγµατοποίηση του πειράµατος και τη συλλογή 

πληροφοριών από τις διάφορες µετρήσεις, µπορούµε να 

συµπεράνουµε ότι, η χρήση του οργανικού σκευάσµατος Theocopper 

είναι χρήσιµη και απαραίτητη στην καλλιέργεια του χλοοτάπητα. 

Παρατηρήθηκε ότι, κατά τη χρήση του, συγκριτικά µε τους µάρτυρες, 

υπήρχαν πολύ µικρά, έως ανύπαρκτα φαινόµενα σηψιρριζίας, σήψεις 

λαιµού και χλωρωτικά φαινόµενα. Επίσης παρατηρήθηκε καλύτερη 

ανάπτυξη στελέχους (ύψος, βάρος) και πλούσια ανάπτυξη ριζικού 

συστήµατος, η οποία βοηθάει στην καλύτερη και γρηγορότερη 

εγκατάσταση του χλοοτάπητα στο έδαφος. 

Αξιοσηµείωτη είναι επίσης η έντονη ιδιότητα του αδελφώµατος, που 

παρατηρήθηκε στα φυτοδοχεία, όπου έγινε η εφαρµογή του 

συγκεκριµένου σκευάσµατος, συγκριτικά µε τους µάρτυρες. 

Σύµφωνα µε τα παραπάνω, η χρήση του οργανικού σκευάσµατος 

Theocopper, ενδείκνυται για την καλλιέργεια και των τριών ειδών 

χλοοτάπητα που χρησιµοποιήθηκαν στο πειραµατικό µέρος, για 

οποιοδήποτε τύπο εδάφους, δίνοντάς µας τα καλύτερα αποτελέσµατα 

και εξαλείφοντας τα συνηθισµένα προβλήµατα που προαναφέρθηκαν, 

στις δοσολογίες:  

� Για τη Festuca arundinacea στο µάρτυρα (στον οποίο 

παρατηρήθηκαν φαινόµενα σηψιρριζίας, σήψεις λαιµού, 

χλωρωτικά φαινόµενα όπως επίσης και καχεκτική ανάπτυξη των 

φυτών). 

� Για το Lolium perenne στο κρυσταλλικό 

� Για την Poa pratensis στο κρυσταλλικό 
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    5.2. Περιοδικά 
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    5.3. Ξένη βιβλιογραφία 

 

A.J. Turgeon 2005. Turfgrass Management Seventh Edition. 
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6. Παραρτήµατα 

6.1 Ηµερολόγιο εργασιών 
 

ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ ΕΡΓΑΣΙΕΣ ΦΥΤΡΩΜΑ ΘΕΡΜΟΚΡΑΣΙΑ 
6/10/09 Σπορά, Πότισµα  20ο C 
9/10/09 Πότισµα  21ο C 
12/10/09 Πότισµα  23ο C 
15/10/09 Πότισµα  22º C 
19/10/09 Πότισµα  26º C 
20/10/09  Lolium perenne 5-10% 28ο C 
21/10/09  Festuca arundinacea 1-5% 29ο C 

22/10/09 Πότισµα Lolium perenne 40-50% ,  
Festuca arundinacea 5-10% ,  
Poa pratensis 0-1%  

30ο C 

24/10/09  Lolium perenne 80-90% ,  
Festuca arundinacea 40-50%,  
Poa pratensis 5-10%  

26ο C 

27/10/09  Lolium perenne 90-95% ,  
Festuca arundinacea 85-90%,  
Poa pratensis 20-25% 

20ο C 

29/10/09  Lolium perenne 100% ,  19-20ο C 
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Festuca arundinacea 100%,  
Poa pratensis 40-50% 

2/11/09 Πότισµα Lolium perenne 100% ,  
Festuca arundinacea 100%,  
Poa pratensis 70-80% 

25ο C 

4/11/09 Πότισµα Poa pratensis 100% 26ο C 
6/11/09 Πότισµα  22ο C 
9/11/09 Πότισµα, Ξεβοτάνισµα, 

Σκάλισµα, Κούρεµα 
στους 4-5 πόντους 

 19-20ο C 

11/11/09 Πότισµα  20ο  C 
13/11/09 Πότισµα  20ο C 
16/11/09 Πότισµα, Ξεβοτάνισµα, 

Κούρεµα 
 20-21ο C 

18/11/09 Πότισµα  23ο C 
20/11/09 Πότισµα  25ο C 
23/11/09 1η Λίπανση, Κούρεµα  23ο C 
25/11/09 Πότισµα  24ο C 
27/11/09 Πότισµα  21ο C 
30/11/09 Πότισµα  23ο C 
3/12/09 Πότισµα  24ο C 
7/12/09 Πότισµα  24ο C 
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6.2. Εικόνες ανάπτυξης των φυτών Festuca arundinacea, 

Lolium perenne και Poa pratensis 

 

 
Εικόνα 6.1. Έναρξη φυτρώµατος 14η µέρα: Festuca arundinacea 
(αριστερά), Lolium perenne (κέντρο) και Poa pratensis (δεξιά) 
 

 



ΠΑΡΑΡΤΗΜΑΤΑ  

 

ΠΤΥΧΙΑΚΗ ΕΡΓΑΣΙΑ                ΒΑΣΙΛΕΙΟΥ  ΤΣΑΝΤΑΛΗ                     ΙΟΥΛΙΟΣ 2010 
 
 

66

Εικόνα 6.2. Φύτρωµα 20η µέρα: Festuca arundinacea (αριστερά), 
Lolium perenne (κέντρο) και Poa pratensis (δεξιά) 

 
Εικόνα 6.3. Φύτρωµα 100%, κούρεµα 39η µέρα: Festuca 
arundinacea (αριστερά), Lolium perenne (κέντρο) και Poa 
pratensis (δεξιά) 
 

 
Εικόνα 6.4. Λίπανση, κούρεµα 46η µέρα: Festuca arundinacea 
(αριστερά), Lolium perenne (κέντρο) και Poa pratensis (δεξιά) 
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Εικόνα 6.5. Τελικό στάδιο ανάπτυξης 53η µέρα: Festuca 
arundinacea, Lolium perenne και Poa pratensis  
 


